

天气晴好 公交加车 高速免费

看好天 选准道 文明祭祀不添“堵”

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”又是一年清明时，除了外出踏青外，更多的家庭选择祭奠已故的亲朋。为了避免扎堆扫墓，虽然早在3月底便有市民提前去公墓祭拜，但还是有不少人选择清明假期时去祭扫，而今年祭扫时间恰与集会“偶遇”，使很多人开始担心交通会添“堵”。

公墓信息、路线大集合

市民政部门提供的信息显示，我市共有7处公墓可为群众提供祭扫服务，其中5处经营性公墓，分别是市中区卓山公墓、市中区卓山景观陵园、薛城区金河山公墓、滕州市龙山公墓、山亭区依山圣地陵园；2处公益性公墓，分别为市中区西王庄乡龙泉公益性公墓和齐村镇小刘庄公益性公墓。

该部门工作人员介绍，市中区卓山公墓位于齐村镇，乘29路公交车至渴口中学校下车向北150米，再向东350米即到。联系电话：0632—3744178；市中区卓山景观陵园位于齐村镇后梁村，在枣庄公交总站对面乘坐枣庄至东伏山的车，在后梁村下车。联系电话：3780600；薛城区金河山公墓座落在薛城区金河山东侧的常庄镇上于村，东距薛城城区4公里，乘坐公交：可选择薛城至微山的公交车，在常庄镇薛庄村（原金河乡）下车，或薛城至西关（微山）的公交车，在常庄镇小山村下车。驾车路线为，郊薛路向西—常庄镇小山村北上山路、枣曹路向西—薛庄村（原金河乡）南上山路。联系电话：0632—4426159（常庄镇民政办电话，公墓无电话）；滕州市龙山公墓位于龙山

村，公交线路为，在滕州西站乘坐208路公交车至阳城镇，在阳城镇政府换乘1路公交车至龙山公墓。驾车线路为，善国路往北至阳街大桥北，加油站位置西拐进入龙界路，直行至龙山公墓；山亭区依山圣地陵园位于桑村镇依山口村，驾车从于井往南，至后留庄村向西，然后向北至依山口村。联系电话：13863235381；市中区西王庄乡龙泉公益性公墓，位于西王庄乡东王庄村南龙泉山脚，乘17路公交车至东王庄村下车向南500米。联系电话：18605314717；市中区小刘庄公益性公墓位于齐村镇，乘29路公交车到制链厂下车即到。联系电话：13210788888。

市中区西王庄乡龙泉城乡公益性公墓试点推出了“一元墓穴”，为辖区去世的五保对象等特困人员及遗体、人体器官和角膜志愿捐献者提供骨灰免费安葬服务。从去年10月起推出至今，已有3位五保老人的骨灰落葬于此。为使“一元墓穴”惠及更多困难群众，市民政部门还于日前下发了《关于在全市公墓大力推广“一元墓穴”的通知》，在全市公墓推广“一元墓穴”。

高速免费，公交车也增加了

由于清明期间恰好“逢会”，为了应对客流激增的情况，市公交部门表示，1路公交路线将增加两辆双层大巴，由三角花园始发到桃花村站，同时增加6辆22座小中巴，由桃花村开往吴林。工作人员解释说，由于吴林是峰城区主干街道之一，不管是逢会赶集还是扫墓祭祀，都会有相当多的客流，因此可以在此将客流疏散。同时分别抽调6辆5路公交车和8辆

36路公交车，随时听候调度，以应对可能出现的客流高峰。21路公交路线则增开4辆公交车，30个车次，从岳庄向西运行到206国道路口。1路公交车的运营时间为早上5:30至晚上6:50，21路公交车的运营时间为早上5:30至晚上6:30。

此外，记者还从我市公路部门了解到，今年清明假期高速公路和国、省道将继续对小型客车实行免费政策，免费时间从4月5日零时起至4月7日24时止。根据国务院《重大节假日免收小型客车通行费实施方案》的规定，按照以往惯例，高速免费通行的车辆范围仍然是7座以下（含7座）小型载客车辆，省内所有收费公路（含机场高速、收费桥梁和隧道）对小型客车实行免费通行。其间，高速公路免收通行费时间仍以车辆驶离高速出口收费站的时间为准；普通公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准。



公墓鲜花祭扫比例占到10%

采访中，记者从我市几个公墓管理处获悉，市民往往是在清明节前一周便已开始祭扫，而在清明节下午就基本上已经没多少人去了。公墓管理处工作人员表示，随着清明的临近，越来越多的市民前来祭奠。“最早一批来祭扫的市民大概是3月29日就来了，而每年祭扫人数最集中的时候往往是4月2日至5日之间。”

谈及文明祭扫，一公墓管理处工作人员坦言，近年来文明祭扫已悄然成风，越来越多的市民开始注重对环境的保护，放鞭炮的少了，爱炒近道践踏花草的少了，而且不乏扫墓后下山的市民用塑料袋将杂物带下山来丢掉，烧纸后也会用水将残余的火苗浇灭或者用扫帚扑灭。但是，现在依旧有少数市民喜欢乱丢杂物，烧完纸钱后残渣满山飞，不仅影响了公墓的环境，更影响了其他前来祭扫的市民的心情和健康。“为了安全起见，平日里我们工作人员都会在山上巡视，以便及时发现苗头，及时清理。清明节期间我们更是不敢掉以轻心，现在基本上时刻都有几名工作人员带着工具在山上守着。”工作人员补充道。

据市民政部门统计，今年清明节祭扫较往年文明程度有较大提高，新兴祭扫方式，如鲜花祭扫等逐渐受到人们的青睐。公墓鲜花祭扫比例占到10%，其余一般为烧纸钱，基本上无放鞭炮现象。除此之外，依旧有不少市民选择在

十字路口、铁道口烧纸祭祖。对此，徐女士表示：“我家除了我以外还有其他兄弟姐妹，父亲过世以后，除了周年期间我们为他烧纸以外，其余时间就会找个大路口给父亲烧点纸钱带点酒，希望他在九泉之下安安稳稳，衣食无忧。做女儿的也能在心理上稍微有些宽慰了。”徐女士的女儿则表示，虽然自己劝过母亲很多次，要她用其它的方式表达对外公的思念，但母亲执意如此。她认为，这不仅是母亲比较传统，有些迷信，也是因为外公在世时对母亲和她都疼爱有加，所以，她也只好陪着母亲一起在路边烧纸了。“其实我觉得给已故的亲人献花、倒酒就够了，完全没必要烧纸，目前咱们这儿的PM2.5已经时常爆表了，如果清明前夕再持续烧纸一周左右的话，这不是自己坑自己吗？表达孝心的方式有很多种，但是哪一种都不如在老人活着的时候尽孝道，我觉得没有什么可以比在亲人生前多陪伴更有意义的了。”

市环保部门的工作人员也表示，在街道路口烧纸不仅影响空气质量，影响市容市貌，而且也会影响交通，给来往的车辆带来不便，甚至给自身的安全带来威胁。在山上烧纸祭拜则更不可取，由于初春时期相对干燥，而且近期我市降水也较少，万一遇到大风天气，风助火势，很容易引发山火，可能会给当地环境造成严重破坏。

天气晴好，外出踏青、文明祭祀都适宜

市气象局提供的气象信息显示，清明期间，我市天气晴好，温度较为适宜，最高温均在20℃以上，但早晚温差变大，风力也较强，外出踏青或祭扫的市民注意及时增减衣物，并注意防火。具体为，今日，我市晴间多云，东北风转偏西风3级，气温

（特约记者 张敬宇）

好温泉 仙坛山



“微”力无边
越“团”越实惠

在2014年4月17日之前，所有关注仙坛山温泉小镇官方微信的粉丝均可通过微信参与团购活动，团购产品为价值118元门票，参与团购人数越多，价格越优惠，具体为：

**100-200人， 团购价为：65元
201-500人， 团购价为：59元
501-1000人， 团购价为：49元
1000人以上， 团购价为：45元**

有意参与团购的用户可按照“团购数量+姓名+手机号”的格式发送信息至温泉小镇官方微信，我们收到信息后会回复您一条确认信息，证明您已预定成功。

在2014年4月18日-4月21日期间，凭手机内的确认信息至温泉前台按团购价格取票付款。

活动时间：2014年4月18日-4月21日